

జయహారము

సంపుటి 81 సంస్థాపకులు : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు :: సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి : సంచిక 51



డాక్టరు పట్టాభి అస్వముయం

అంధ్య అగ్రనాయకులు, అఖిలభారత కాంగ్రెస్ మాజీ అధ్యక్షులు, కాంగ్రెస్ చరిత్రకారులు డాక్టరు భోగరాజు పట్టాభిసేతారామయ్యగారు కొంతకాలంగా అస్వస్థులుగావుంటూ, ఈ నెల 17 తేదీ పుదయం హైదరాబాదులోని తన స్వగృహంలో దీవంగతులైనారని తెలుసుకు విచారస్తున్నాము. వనిపొప్పునప్పటికి వారి వయస్సు 80 సంవత్సరాలు.

డాక్టరు పట్టాభిగారి సతీమణి యిదివరకే స్వర్గస్తులైనారు. వారికి యిద్దరు కుమారులున్నారు. ప్రథమ పుత్రుడు శ్రీ వెంకటరత్నం సహకారోద్యమంలో ముఖ్యుడు.

పట్టాభిగారి మరణవార్త శాసనసభ జరుగుతుండగా తెలియగానే, సభను వాయిదావేసి, సభాధ్యక్షులు, మంత్రులు, ప్రతిపక్షనాయకులు పట్టాభిగృహానికివెళ్లి వారి భౌతికదేహాన్ని సందర్శించి, భక్త్యంజలి ఘటించారు. తర్వాత శాసనసభ వారికి జోహార్దర్పించింది. లోకసభ, రాజ్యసభలుగూడా పట్టాభి మరణానికి

శ్రద్ధాంజలి సమర్పించినవి. దేశనాయకులందరూ సంతాపవ్రకటనలు జేశారు.

హైదరాబాదు లేఖ అలూరు రాకతో సంజీవరెడ్డికి పట్టుతప్పిందా?

రంగారెడ్డికనుకూలంగా సంజీవరెడ్డి, శ్రీ పంత్?

(మా విలేఖరి)

నిర్ణయాలను వాయిదావేయడం పంజీవరెడ్డిగారి వాయువ్యానికి విరుద్ధమై ఘోరం. కాని ఇటీవల అంధ్రప్రదేశ్ రాజకీయాలు ఈ కొత్తఘోరిని ఎలవరుచుకున్నట్లున్నాయి.

క్రీతం నెల ప్రదేశ్ కాంగ్రెసు అధ్యక్షుని ఎన్నికను వాయిదావేస్తే ఈ నెలకొత్త ముఖ్యమంత్రిని ఎన్నుకునే సమస్యనే వాయిదావేస్తూ రాష్ట్ర కాంగ్రెసు వాదులు నిశ్చయించారు. పంజీవరెడ్డిగారు ఇప్పుడే రాజీనామా నివ్వనక్కరలేదని తీర్మానించడం మంచి, "అయిన అవకాశం ఎవరిని ఎన్నుకోవలసింది మేముకాదే తీర్మానించుకోలేకండావున్నామ"ని చెప్పడమే అవుతుంది.

సరిగా ఈ ప్రశ్ననే నేను ఒక ప్రశ్నగా వాయుకుడికి వేస్తే, "కాదు, మాకు కొంత తూచిరి పీల్చడానికి సమయం కావాల"న్నారు. పంజీవరెడ్డిగారు కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడుగా ఎన్నిక కావడంనూడా బరిపోయాక ఇంకా తూచిరి పీల్చడానికి సమయం లాభించి ఎవరైనా చెప్పవలసివచ్చిస్తే సమృద్ధం సాధ్యం కాదు. —కొంప. 8 క కేతలో

ఫోన్ : 280.

గ్రామ్య : నిర్మల.

అంబి

- స్పెషల్ వక్కపొడి 1 ఏక రూ. 12-00
- ప్లూడేషన్ కాఫీపొడి 1 పౌ. 3-25
- స్పెషల్ కాఫీపొడి 1 పౌ. 3-50
- హోటల్ స్పెషల్ 1 పౌ. 3-25

అన్నిరకముల కాఫీ గింజలు - అదునాతనమైన ఫాస్ఫోసామానులు సరసమైన ధరలకు దొరకును.

నిర్మలా కాఫీ షర్కూ

ట్రంకురోడ్డు—నెల్లూరు

శ్రీమద్భాగవత కథలు

పురంజనుడు

(21)

పురంజనుడు మహాకవిగాను పురంజనుడను రాజకవిగాను పేరుపొందెను. అతని పేరుగాని వర్ణనలుగాని గోచరముగానందున వాతని అభిప్రాయమును పేరుపెట్టిరి. కామలాలుడగు వాతెను అనేక పురంజనుల గ్రామముల వదలి వెదకి తేనెపాని కుట్టకుదకు పామనవర్షియై దక్షిణ సాను ప్రదేశమునకుఁ జొరెను. అచ్చట కొండొక పురంజను రత్న ఖదిరి కిఱరంబులతో మరలకెనిర్మిత మాకృత్య గృహంబులతో మనోహరములగు నిర్మలలతో నలరాజుఁడనెను. ఆ యువనంబున నుండరాని యొకర్తకు బహుపరిచయముయొందుటఁబోయి యా మెన పురంజనుఁడు పరమింది "తనీని నీవెవ్వరవు? ఎవ్వరి దానవు? నీవెవ్వరుకు రాఁగారణమేమి?" అని ప్రశ్నించఁగా వా మోహనాని "ఆర్యా! వాకును నీకును ఎవ్వఁడు గోత్రపామంబులేర్పించెనో మనకుఁ తెలియరాదు. ఈ పురంజనుని నిర్మించినవారెవ్వఁడో నే నెఱుగను. వా చుట్టును గూర్చొనియున్న పుణ్యులు బృహద్రథులుడను వారి యాజ్ఞ మేరకు ప్రవర్తించుచున్నాను. ఈ యెఱుకలల పాము నన్ను నిద్రానేర కాపాడుచుండును. నిన్ను నీబంధు పర్వమతోడఁ జెండ్లాడెదను. తొమ్మిది ద్వారములు కలిగిన యీ పురంజను కథితమై పర్వ కామోకభోగంబులు నూతొండ్లు అనుభవించుము. పతి యెల్లప్పుడు విభ్యాకుఁడు పదా న్యుఁడు ప్రేయదర్శకుఁడనైన వానిని భర్తగాఁ బడయుటకుఁ గోరుచుండును; అట్టి వాఁడు తనకంటెవచ్చిన కాదను మాధురాలం దువా?" అని ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను. పురంజనుఁడు మిక్కిలి సంతోషించి ఆ గజగామినిని వివాహమాడి వావానిధ గాన విసూదంబులకు వానందించుచు నూతొండ్లు క్రీడించెను.

ఆ పురంజను ఖడ్గోత్తర అవిర్యుభ ద్వారంబుల రక్షించుచు ద్యుమంతుఁడను వాఁడును, ననిన వానిని యను ద్వారంబులకడ ఆపఱూకుఁడనువాఁడును, మఖ్య ద్వారంబునుగాని రఘుఁడు వికలుఁడనువాఁడును, పితౄహూదేవహూ ద్వారంబులఁగాని శ్రుతధ్వనియను వాఁడును ఉండిరి. ఆ పురంజను లో నిద్దరు గ్రుడ్డివాడు ని ద్వార క్షు కేకరప్పకుఁడను వాఁడు కలఁడు. రాజ అంతఃపురమున జొచ్చునప్పుడు వివాహముఁడను వాఁడు వెంటబోవుచుండును.

అట్లు పురంజనుఁడు ఆ క్షయంక కామకయఁడై భార్య మాటకు జవదాటక స్వారంక్రమము దక్కె యిచ్చలేకున్నను దాని నినుసరించుచు గ్రీడామ్యుగయ్యెను. కొండొక వాఁడు ఆ వ్యుధుఁడు కేటాద మత్సాహుకడి ప్రయాణ సన్నద్ధుఁడయ్యెను. సారి ధి మున్ను మండితమనుఁడంబు వాఁడు క్రైశ్టిని యొడుగుట్టునులఱుకూర్చి క్షణంబులఁబట్టెను. పురంజనుఁడూ దిగియు వెళ్ళి యే కాదకుఁడను సేనా కఠిగఁగిని భార్యను వీడి మర్దమాంబులమున జొచ్చి రీత్రవారంబులఁబడి చక్కయ్యము జను సుకహాగను. కరివిట్టెలులై చచ్చుచున్న మృతంబుల యాక్రందినగిటులు వనవాసులైన కలుకాశ్మీలకు మర్దయ్యెను. కేటాయనం

తెను పురంజనుఁడు గృహమున శేరెంచి మర్దన భోజనాదులు గావించి వెళ్ళును శేరి భార్య కొరకు నిరీక్షించెను. నిజాయ ఎంత నేటికీనిరాదయ్యెను. అంతఃపురవారికలను డీరి తన ప్రయోగాలి విచయముగూర్చి ప్రశ్నించెను. వారు రాజ నక్షేపించి "వృషాలా! నీ కట్టుపు నవీషి ముఖ్యుఁడయ్యెను కటిక శేలఁబడియున్నది" అని విన్నవించిరి. వెంటనే తేఱు తన కాంతకు దగ్గఱే చింతావ్యాకుల స్వాంతుఁడై "కర్మాణీ లోకములో తప్పలానద్యుట మానవునకు పమాజమి; అట్టి యొడ వానికీ పమాజమగు కేక నొసంగవలెను. దండీకుఁడా కేక పనుభవించుటకు వెనుకంజ కేయరాదు, దానిగూర్చి వ గ చుట వెట్టి తనము. కేటమిఁది యభిలాషచే నేను నిన్ను విడిచియుంటిని; దాని కొలకు అలుగుట పాడియా? లేదెవ్వ" అని దీనాశీర్షముగా కేఁడెను. అందుపై వా యింతి యులమాని చక్కఁగా నలంకరించుకొని క తిని నురతంబుచేఁగలంపిచ్చెను. పురంజనునకు భార్యయే కరచుపురుషుడయ్యెను. ఆ కాంత వలన నూటకవనోక్కెరు పుత్రులు, ఒక పుత్రికయు గలిగిరి. ఆ పుత్రిక పుత్రికలకు నుదిరిరితి వివాహంబులు గావించఁబడెను. ఒక్కొక్క పుత్రునకు నూర్డుకేసి కుమారులు జన్మించిరి. పంకమంతయు ప్రత్ర పాత్ర వర్ణనయ్యెను.

పురంజను మహారాజునకు ము సలి తన ము పమిపించెను. చండికేకుఁడను గంధర్వరాజు మన్నుట యలఁబడి గంధర్వుల, అదే సంఖ్య గల గంధర్వాంగనలవెంటఁగొని పురంజనుని పురంజను ముట్టడించెను. ఆ పురంజనుకుఁ గావలికాయుచున్న కంచకీర్ణ కన్నుగంబు గంధర్వుల మార్చిని నూతొండ్లు పో రా డి క్రమచే నలిగిపోయెను. పురంజనులోని వైని కులు బంధువులెల్ల మిక్కిలి కఠిరపిందిరికాని పురంజనుఁడు మధుభోజనంబును కాంతలో లుఁడై తనకు రానున్న యాశుదను గ్రహించఁడయ్యెను.

తొల్లి కాలకన్యక భర్తను బొందఁగోరి ముల్లోకంబులు సంచరించెను. కాని యది వికృతరూపిణీ గావున వానికీ 'దుర్బు' యను పేరుపెట్టి యెవ్వరును స్వీకరింపకరైరి. ఒక వాఁడు వారకుఁడు బ్రహ్మలోకమునుండి వచ్చుచుండఁగా పర్యాసితయని యెఱిగియె నా కాలకన్యక వాతని వరించెను. వారదుఁడామెను నిరాకరించఁగా వా కన్య యలిగి "నీవు సదా సంచారి" కమ్ము అని కపించెను. కామమోహితుఁడు దుర్బుగనఁబోచి వారదుఁడు "కామి! నీవు యవశేష్యుని వాళియింపుము" అని బో ధించెను. ఆ మాటలు శరిగ్రహించి యాకన్య యవన వృవ భుని యాళియించి తరిపరి విధముల వాతని తన్ను భార్యగా గ్రహించును కేటాగెను. యవశేష్యుఁడు పర్వమును యోగదృష్టిచేఁ టాది పవ్వి "కేటాంతాకడి! నిన్ను క్రేమించు వారలకు నిన్ను క్షేపించి తొక్కిపుత్రుకరు. కాఁబట్టి నీవు లోకముంబెల్లఁ దిరుగుచు లోక మునే యాళియించి భోగింపుము. నీకు సాయంబుగా వాసనఁబెంచెను. తత్సావ య్యంబుచేఁ దొక్కిపోకంబు గావించుము. ఇతఁడు వా అన్ని ప్రాణులుఁడు. నీవన్ను

కలీయుగ తార శనాంకము

*** 'వినాకి' ***

తార: అందకాడ! నిన్ను వారి కందిచ్చుని రాజాలకు లాంగిపోయి గాడకరి మృగ మృగవరించు కొంటి. చక్కలి కొనగోట మీటి చక్కలిగింకలు వెట్టు తనవెల్లను పులించెను కనుమానీతి కరవకనై.

కలకాలము వాటి రేయి వలెనే యుండు ననుకొంటి కల లయ్యెను వా తియ్యిరి కలపులు వెన్నెల తేదా!

కళాంక: పగలాడీ యెటి కిట్లు పగచెదనో తెలియ లేక ప్రయోధను నే నుండంగా భయంకడవ కల కల!

తార: మామా! మనసార నిన్ను ప్రేమించిన దాన గదా నను కాదని ధూమి యట్లు అనుదినంబు తిరిగెదనే! మగడే కేటొక్క మనవ సొగము చూచి సొగయు చుండ పగల పాలు గాక యెట్లు మగువలు తా మొర్వగలదు?

కళాంక: ఖరకర తాతం బోర్వక వరులు నన్ను కేటొనిరి ఇల మీదికి చచ్చని కలు గులు సోకించితీ నింలే! ఇంత మాత్రమునకే కర కాంతాపస్తవ నంటిది అంత లంటగట్టి నన్ను లంకింకకు ప్రయోరాల!

తార: కలువ పూవునోలు లకే గిలిగింకువు నవ్వింకువు పలకాణు లేవీ నేను చలికలుగు నే యుండువు. కన్నల యే కాంతంబున యుపతీయనకులు మేదల వై నుండగ కొంగియాడ గా నీ శేటికీ నూమా

అగ్రహించి నరలు నిన్ను నిగ్రహమున పరిహర్షగ రాకెట్లుల నెక్కి చుంద్ర లోకంబునకే వర్తుల!

కళాంక: మేరెంచిన వానైకే కాలుదవ్య కయ్యాలకు డీకొందుంటే మనలాలు రాకెట్లుల నెక్కివచ్చి వారు రాల నుంచి వారు తారా! భయపడకు నీవు ఇచ్చటి వింకలు మాదగ ముచ్చట కడివా రేమా!

తార: సామాన్యులు గారు కళాం కా! మావపు: లవిగో ఆ కేవురు రంగులు నించెను రావుటాలు వారి కేమి! తెండా నే దంపించిరి దండెత్తక పోరు కేపు ఇక మన ప్రయోలాపా లకటకట! విలాపాలే! కరపుకునున్న కేమ పారిదారికడవు నీవు మనసాలకు ఫలంబు లనుభవింప కేరాయెను.

కళాంక: తారా నీవంటి నీని తారలు-వాంటి కేర వారు-లపంఖ్యాకులు నుమి వారిలోన, భయ మెందుకు! కానుకగా కక్కురు వై లాను నీలెక్క కొక నీకు నీ కొక తారామణివై కావించుము కనులందిరు. కొమడి మనోజ్ఞ కరికో యామిని వివారలవై మనము వారు కలసి మెలసి మన వచ్చును కలకాలము.

[అకావళి] య ద్య కృప్యం కే క్రికో భవకు భవకు భవిరవ్యం.

వా చెల్లలవు. మీ యుభయల బలముచే నేను పర్వలోకమును జయించును" అని యొకంబుకీ చెను.

ఇట్లుండగా యవశేష్యుఁడు పురంజను పురంజను జ యించుటకు నీచ్యగించెను. మున్నున్న కాలకన్యక పురంజను బ్రాకే కించి యందలి యందంబులెల్ల నుక్కిడించెను. ఆమెవెంట యవనలు కట్టుముచొచ్చి వాకాధ్యంపము గావించిరి. ఈ స్థితిగాంచి పురంజను పుత్రికాపురులు తేరించి దొగిసి పుచ్చిరి. కఠిచకులెల్లరు రాజానకు దూరలైరి. మిక్కిలి ప్రేమించిన భార్య పవిత్రము పూర్వ కేవ్రువ పడలింపిచ్చెను.

పురంజనుఁడు తన దుష్కీటి దుర్బురము కాఁగా పురంజను రహస్యముగా విడిచిపెట్టి పాలిపోవుటకుఁ బ్రయత్నించెనుగాని గంధర్వులు వాని వారికర్షణుగా నిలిదిరి; యవ నలు చుట్టునుట్టిరి. భయంబు రాజా వైకి యటకెను. యవనలు పురంజనుని కట్టి కరువు వోలె లాగుచుండిరి. అట్టి దీనావస్థలో పవీ తము పురంజనుఁడు తన్నుగూర్చి ముఖ ముండక "కే కుమారలారా! మనుమలారా! మిమ్ముల కే నెట్లు విడఁగలను? ఈ నీవకలను పరివారిమును భవమును నెట్లు పాఱుఁగలను?

కే ప్రయోరాల! నీగతియేమి? నన్ను వదలి నీ నెట్లు కేవలంకలవు? వాతో పమామనము చేయుదువా? అని విలంపింపసాగెను. అట్టి కంచకీర్ణ కన్నుగము కాలపోయి మహాధూరిం బులలోఁ కలసిపోయెను. పురంజనుఁడట్టి స్థితిలోఁగూడ వాని చిరమిత్రుని వదిల్చారు నన్నుఁడేనియెఁడలఁచి యెఱుఁగెను. పురిజ నుఁడు కరలోకమందఁ గాలుపెట్టిన వెంటనే యతఁడు తొల్లి యజ్ఞము కొఱకఁజంపిన కకు పులు వానిని పొడిచి పొడిచి మర్దనాచము చేసి కనీకీర్పికో నెను. అతఁడు తనాగ్రస్తుఁడై పెత్తువత్సరములు దురంతిదుఃఖము నొంచెను. పురంజనుఁడు వాని యవసానకాలంబున భార్యనే తలంచుచు ప్రాణంబులు విడిచెను. ప్రాణల్లెక్కర్చి ఫలభోగార్థము తదననునైవై కఠిరింబులఁగొని కేవుఁడు జన్మించుచుండును. అందుచే వాకాలా విదర్భలానకుఁ గుమాతైగా జన్మించెను. విదర్భరాజున బాండ్య మఁయ ద్వకఁడు గలిరి వాని ప్రత్రీను పెండ్లాడెను. వారి నొక్క పుత్రీయు కేవురు కొమరులు పుట్టిరి. మలయద్వకాని ప్రత్రీను ఆగస్తుడు పెండ్లాడెను. గారి భృవచ్చుకుఁడను వానికీ నిచ్చువాపూఁడు జన్మించిరి.

*** మరికొంతమంది నెల్లూరుజిల్లా పరిషత్తు సభ్యులు ***



శ్రీ బత్తెన వీరనరసింహం చౌదరి (కంజకూరు)



శ్రీమతి విమలాపాద్మ్యర్ (కోఆర్డినేటరుగా పనిచేసిన పట్టణం క్రమ)



శ్రీమతి కాశం రమణమ్మ



శ్రీ వెమిరెడ్డి అయ్యపరెడ్డి (కావలి)

పల్లెలు ***

- శ్రీ చంద్రశేఖర రెడ్డికి కోటలో సన్మానాలు
- పోట్లపూడి బ్రాంచిరోడ్డు ప్రమాదకరస్థితి
- సమితులు పరిషత్తులలో ప్రాతినిధ్యంకావాలే!

రావూరుతాలూకా ఉపాధ్యాయుల కోర్కె కోట సన్మానాలు

పుత్రోత్సాహము రెండ్రో పుత్రుడు జన్మించినపుడు పుట్టడు జనలా పుత్రుని జనగాని పొగడక పుత్రోత్సాహము వాడు బొంబుర...

అన్నట్లు జిల్లా పరిషత్తు పునాధ్యక్షుడుగా ఎన్నుకోబడిన శ్రీ నల్లపరెడ్డి చంద్రశేఖర రెడ్డి గారిని సన్మానించి ముంసిపాలియం కోట గ్రామం!

1 తేదీ కోట సేవాసమితి అధ్యక్షుడు, డాక్టర్ చిట్టూరు రాధాకృష్ణారెడ్డిగారి అధ్యక్షతన తేనీటి విందు, సన్మానపథి పుత్రోత్సాహంగా జరిగింది. సభాధ్యక్షులు చంద్రశేఖర రెడ్డిగారి పేరిటగానూ వారి సేవకు శ్రీ ఫలంగా యీ శుభ వి లభించినట్లుగా ప్రామాణిక పాద్యార్థుల శ్రీ మందరేశ్వర, తెలుగు పండితుడు శ్రీ శర్మ గారిని చంద్ర

మంత్రి మాటకంటే కలెక్టరాఫీసుమాటే ఎక్కువ!

నెల్లూరు పరిషత్తును ప్రారంభిస్తూ వ్యవసాయమంత్రి శ్రీ తిమ్మా రెడ్డి, రెండు నెలల క్రితం తాను, రివిన్యూమంత్రి నెల్లూరు, చిత్తూరు జిల్లాలలోని ఐదు ప్రాంతాలుచూచి పోయి చేసిన సూచనలపై యీ నాటికి విలాంటిచర్య జరగలేదంటూ, రివిన్యూబోర్డుకు ప్రభుత్వానికి మంత్రిమాటకంటే, కలెక్టరాఫీసునుండివచ్చేదే వేదవాక్కుగా వుంటున్నదన్నారు.

శేఖర రెడ్డిగారి సందేశం "యీ వైఖరులు మీరు వెళ్లిన దీపకు. దీని అభివృద్ధి బాధ్యత మీపైనే వేస్తుంది" అని తెలియచాడు. పోదరుడుగా గాకుండా కోట పాదరుగా శ్రీ నల్లపరెడ్డి శ్రీనివాసులరెడ్డిగారు వున్నట్లుగా, అభివృద్ధిని చూపటం బహు, కొన్ని బాధ్యతలను గుర్తుకు తెచ్చారు. వెంటనే బాలిరెడ్డిపాలెం బ్లాకు ప్రారంభించటం తీవ్ర శ్రమ తీయాలని, సోమల ప్రాంతాన్ని శ్రీనివాసులరెడ్డిగారి వైపు చేర్చించటం పరిష్కారంగా పరిష్కరించాలి అట్టి ఒత్తిడి తీవ్రమని చెప్పాడు. బాధ్యతగా నిర్వహించాలి అన్న ఉద్దేశంతో నిర్వహించి కోట గ్రామానికి మంచి చేయాలి అని తీవ్రంగా పేర్కొని శ్రీనివాసులరెడ్డి గారిని. శ్రీ అల్లారెడ్డి రామలింగారెడ్డిగారు, పరిషత్తు ఉపాధ్యక్షుడుగా మంచి చేయాలి అని, దీని పునాది పనులు పొందుటకు పునాదికేసులో వలసించిగా సలహా ఇచ్చారు.

చంద్రశేఖర రెడ్డిగారు కృతజ్ఞత తెలుపుతూ తనను కోట గ్రామస్తులు సన్మానించడం, తల్లిదండ్రులు పుత్రుని సన్మానించినట్లున్నదన్నారు. తన యీ పునాధ్యక్షతన శ్రీనివాసుల సమితి నిర్వహించే మార్కు గ్రామానికి కీర్తిశేఖర వాగ్దానం చేశారు.

సేవాసమితి కార్యదర్శి శ్రీ సారంగం విజయశంకర్ గారి వందన పునాదికేసులో సన్మాన కార్యక్రమం జరుగడంగా మగిసింది.

పోట్లపూడి పాఠశాల ఉపాధ్యాయుల సంఘం, 8 తేదీ, చంద్రశేఖర రెడ్డిగారి గౌరవార్థం తేనీటివిందు నిచ్చి గౌరవించింది. డాక్టర్ రాధాకృష్ణారెడ్డిగారి అధ్యక్షతన జరిగిన సభలో సాధ్యార్థుల శ్రీ మందరేశ్వర, పి. సి. వారాణసిరెడ్డి, మల్లకృష్ణారెడ్డి, సమ్యక్య, వల్లూరు శ్రీనివాసరావు, డి. జి. జీవదాసు, కల్లయ్య కృష్ణమూలం చంద్ర శేఖర రెడ్డిగారి సేవలను కొనియాడుతూ వారి సభించింది. యి. వరసయ్యగారు తాను వ్రాసిన ప్రశంసా పద్యములను చదివారు.

పోట్లపూడి బ్రాంచిరోడ్డు

ఒకటికి వాలుగుసాగు ప్రార్థిస్తే దేముడేవా మి.టాడేమిగాని, వెలుగు నూనెను కాపాడుకోవడం చేసిన బట్టెలులేదు. ఈ గ్రామంలోని పరిస్థితి ప్రయాణానుభవంగాని స్థితిదాటిపోయి, ప్రమాదకర దశగా పరిణమించింది. కోటూరు కోర్టునుండి సీనియర్ మజిస్ట్రేటుగారు కోర్టు పేర్లలో వుండడమే గాకుండా దాదాపు 500 కోటి రూపాయల వరకు డిమాండ్ కోర్టునుండి వచ్చింది. అందుకు బదులుగా దిగిబడిపోతూ, కడివోయి తీవ్ర



శ్రీ కోడూరు శ్రీనివాసులరెడ్డి (కోపూరు)

ప్రయాణం జరగుతుంటే అనే భయంగా దా కలుగుతున్నది. ఇది అతిశయోక్తులతో మాడి గాని, అభివృద్ధిని తొందర చేసే వృద్ధిశక్తితో గాని వ్రాసేవిషయంగాడు. బి. కు. లు క. దే బాధ, ప్రయాణికులుకడే అవస్థ స్వయంగా అనుభవించే గాని తెలియదు. ఆ వైఖరు యింజనీరుగారు ఒక్కసారి తనకేపులో యీ కోర్టుకువస్తే, వారు దానిని బాగుచేయించకుండా, ఒక్కక్షణంగా వుండలేని గా

పంచాంగం నిమ్మగడ్డ వేంకటేశ్వరశాస్త్రి

ప్రకృత వర్షోత్పాత విచారణ 1960 జనవరి 11 తేదీ వంతు, నీతాతికయ మేఘవలన అచటచట వర్షోత్పాత ఫలితం అలు మగా కలుగవచ్చును. ధనుర్మాస పంచగనెల దేశంబరు 16 తేదీ వరకు 11-25 గం. మొదలు జనవరి 14 తేదీ వరకు 6-42 గం. వరకు సంత్రాంతి శుభకాలం. మూలకౌరై దేశంబరు 16 తేదీ వరకు 11-25 గం. మొదలు 29 తేదీ వరకు 12-4 గం. వరకు మూలకౌరై.

దేశంబరు తిథులు

19. శని	వధితి	సు.	3-04 గం.వ
20. ఆది	శుభతి	సు.	3-52 గం.వ
21. సోమ	వధితి	సా.	4-11 గం.వ
22. మంగళ	శుభతి	సా.	4-01 గం.వ
23. బుధ	అష్టమి	సు.	3-19 గం.వ
24. గురు	నవమి	సు.	2-08 గం.వ
25. శుక్ర	దశమి	సు.	19-32 గం.వ

శ్రీ సీతారాం యాత్రా స్పెషల్ సర్వీస్

3-1-60 తేదీ శుభదినమును తిరువతినుండి శ్రీరంగం - రామేశ్వరం - కన్యాకుమారి వైరా 47 కే.మీ.లూ చూడగల సంపూర్ణ దక్షిణదేశ యాత్ర.

శ్రీరంగం కే.మీ.లూ - ముక్కోటిపాడలో కొలవ శ్రీ వైకుంఠ ద్వారా దర్శన మహాభాగ్యము పొంది తిరించుటకు మంచి అవకాశం.

రెండుతూటలు తుదిమైన ప్రావృణాభోజనము, స్నాన, దర్శనములకు కాగల గుర్రం బండి, రిక్షాబండిచార్జీలు, పట్టణం వారుగలతోనూ... రూ. 125/- లు మాత్రమే. కోర్టిస్ట్రామాలోనే కలవు. టిక్కెటు 1.50/- లు ఆధ్యాత్మ మనియార్డరుద్వారా పంపి సీటు రిజర్వేషన్ కోండి.

వివరములకు: - కె. యస్. చౌదరి, బి. ఏ. తిరువతి - కత్తూరుజిల్లా.

ప్రీల ఆరోగ్య సౌభాగ్యములకు

లోర్

కేవలమీ మాత్రమే

అన్నింటికంటే ముఖ్యమైనది ఏదంటే ఆరోగ్యం. ఆరోగ్యం ఉంటేనే మనం జీవించగలుగుతాము. లోర్ ఆరోగ్య సౌభాగ్యములకు కేవలమీ మాత్రమే.

జమీనార్లు

శ్రీ. వి.కె. జ్యోతి బహుళ కవియ
18-12-1959 - శుక్రవారం

డాక్టరు పట్టాభి

డోక్టరు, డాక్టర్, కాంగ్రెస్ చరిత్ర
కారుడు డాక్టరు ధోగరాజు పట్టాభిసీతా
రామమ్యుగారు దివంగతు లయ్యారనే
వార్త వారతీయములను - ముఖ్యంగా
ఆంధ్రులను - విచార సాగరంలో
ముంచగలదు.

డాక్టరు పట్టాభి అన్య సామాన్య మేధావంతు
వ్యులు. భాషాపండితు, రాజకీయకావ్యము,
రాజ్యాంగ నిర్మాణాది విషయాలలో అపార
పరిజ్ఞానం, ఆశ్చర్యకరమైన వారి భాషా
కృతి, కాంగ్రెస్ లోని మేధావంతులలో
డాక్టరు పట్టాభికి సమస్త స్థానాన్ని
సంపాదించిపెట్టివది.

శ్రీ పట్టాభి సీతారామయ్య కాంగ్రెస్ కుట
వ్యవస్థలలో ముఖ్యులు. వారు కాంగ్రెస్ లో
శ్రీకేశవచూడటికి ఆంధ్రరాష్ట్ర కాంగ్రెస్
సంఘము ఏర్పడలేదంటే, వారి కాంగ్రెస్
క్షీరం ఎక్కడు పోగిందోమంది పూసించ
వచ్చు.

కాంగ్రెస్ వారి గా వారికి ప్రజాసాన్ని
హిత్యం తక్కువైతే, వారియందు ప్రజలకు
గాంధీభావం మార్చిం తక్కువగా వుండేది
కాదు. డాక్టరు పట్టాభి ప్రజాసాయకులు
కాదు; మేధావంతులలో నాయకులయిన.
వారు తెలుగువారే ఆయినా, ఆంధ్ర
కాంగ్రెస్ అగ్రనాయకులలో శ్రీధము
లైతా, యీ రెండు వారిలో ఎంతమంది
వారిని చూచివుంటారు, వినివుంటారనే
సందేహంకూడా వున్నది. కాని వారిసేవ
పై అంతస్తులో ఆశ్చర్యంకా వుపకరించింది.
వారు కాంగ్రెస్ చరిత్రకారులు. గాంధీభాష్య
కారులు. గాంధీజీజీ మహానాయకులకు
అత్యంత ప్రీతిపాతులు. డాక్టరు పట్టాభి
సీతారామయ్య గారివల్ల ఆంధ్రదేశానికి ఒక
మిన్నవై విశిష్టత వేమూరిందంటే అతికయోక్తి
కాదు.

భాషారాష్ట్రీ వుద్యమంలో వారి పాత్ర
అపూర్వమైంది. ఆంధ్ర రాష్ట్రానికి
ప్రత్యేక కాంగ్రెస్ సాధించిన శ్రీ పట్టాభి,
అఖిలభారత కాంగ్రెసు అధ్యక్షులుగా ఆంధ్ర
రాష్ట్రాధికారిక మార్గము నేర్పించినారు.
వారివ్యుష్టి, వారిసేవ అంతరంగికంగా జరిగేది
కాబట్టి వాటివిలువ ప్రజలకు ప్రత్యేకంగా
తెలిసే అవకాశముండేదకాదు. సంస్థాన
ప్రజాద్యమంలో కూడా శ్రీ పట్టాభి
నాయకత్వం గణనీయమైంది.

శ్రీ పట్టాభి సీతారామయ్య శేవలం రాజకీయ
నాయకులైతాడు; ఆర్థిక విషయాలలో దక్షులు.
వారు ఏసంస్థను ప్రారంభించినా అది ప్రవర్త
మానం కావలసిందనే నమ్మకం ఒకటుండే.
ప్రకాశం గారికి, వీరికి వుండేది భేదాల్లో
ప్రధానంగా యిది ఎత్తి చూపబడుతుండేది.
దెబ్బు విషయాలలో డాక్టరు పట్టాభి
కున్నంత మంచికేవల వీరిద్దరిమంది రాజకీయ
నాయకులలోవుంటుంది. అట్లనే అధికార
వ్యాపారాసాధన యిద్దరు తెలుగునాయకు
లలో వీరు ప్రధములు.

రాజకీయాలలోకూడా ఒకపటి ప్రమాణం
పాటించాలనేస్వక్తి శ్రీ పట్టాభి. కాంగ్రెస్

ముఖ్యమంత్రి నిరయంలో రాజకీయాలు

పార్టీముఖ్యుల బలాన్ని పొందుటకు సత్యనారాయణరాజు తీవ్రప్రయత్నం

వరణికాంత్

ఆంధ్రప్రదేశ్ కాంగ్రెసు శాసనసభ పార్టీ
చరిత్రకాలం శ్రీవీలం సంజీవరెడ్డిగారే పార్టీ
నాయకుడుగా వుండాలనే ఆభిప్రాయపడు
తూ, పార్టీ నాయకత్వానికి వారు యిచ్చిన
రాజీనామా కఠినతను ప్రస్తుతానికి వాయిదా
వేస్తూ తీర్మానించింది. యిది తాత్కాలిక
యేర్పాటు మాత్రమే.

ఈ సమావేశం క్రితంలోనే ఢిల్లీ నుంచి
విమానంలో దిగి, సరాసరి సంజీవరెడ్డి అధికార
గృహం గ్రీక్ ల్యాండులోనే అల్లూరి విడిది
చేశారు. అల్లూరి రాజ్ తో రాజకీయరంగం
రక్షింపట్ల వారంభించింది. అల్లూరిని ప్రాజెక్టు
దులో గూడా బలకరుస్తున్నారనే ఢిల్లీ వార్త
సరిగ్గా అదివారం ఉదయం ప్రతికూలలో
ప్రచురితము కావడము, యిటు సంజీవరెడ్డి
యింట్లోనే తీవ్రతయడమూ చూచి రాజకీయ
చాణ్యం తెలియనివారు చాలా మంది
“కారు మయ్యలు విచ్చినారు”న్నారు.
పాతం - లోగుట్టు వారికేమి తెలుసు!

అల్లూరికి పట్టాభివేళించిన తీరవలసిందే
నని శనివారంకొట్టా, పార్టీలో మేధా
వేమిటిగా చిత్రించుకోనే గొందరు, సంజీవ
రెడ్డిపై వికారమైన ఒత్తిడి తేగా, వారి
ముఖాన “శేష” అని అత్యుదే చెప్పడం
బాగుండదని “సరే శేషుమార్దా” అని నిద్రకు
దిగడం, అక్కడ ఎత్తుకపైఎత్తుగా ప్రాతిపదిక
వెయ్యడం జరిగింది!

ఇదిలా ఉండగా సంజీవరెడ్డి నిజశక్తికల్పం
ఒకవిధంగా ముఖ్యులైనవారికి బయటపెట్టి,
తదనుగుణంగా శ్రీవారం శాఖ బండ్ గా
సాగించమని ఆ దేశం యి వ్యధం కూడా
నిముసలలో జరిగిపోయింది.

తెలంగాణలో రంగారెడ్డి దొడ్లమనిషే
అయినా, అసెంబ్లీ కాంగ్రెసు సభ్యులలో
ఆయనకట్ట అభిమానంకలవారు తక్కువనే
అనవచ్చు. దీనికి రాజకీయ కారణాలుగాని,
ఆయనకట్ట వారికి వ్యక్తిగత ద్వేషం ఉండటం
గాని కారణంగాక, రాజకీయ అవకాశ
వాదం ఒక ముఖ్య కారణమై మారున్నది.

మంత్రి జె. వి. ఆరెవి అనయాయులు
అల్లూరి అధ్యక్షత్వాన్ని బలకరుస్తున్నట్లు ఒక
కింపదంతి కూడ గాలిలో పుట్టి గాలిలోనే
కలసిపోతోన్నది. వి. వి. రాజ అల్లూరి
నెంతనున్నంత కాలం జె. వి. కి ఆ మట
మిలో తాళి? అదిగా? అదిలాబాద్, కిరీం
నగర్ జిల్లాలలో ఆయనగారి అనుచరులు
మొల లో తు “ప్రచురితము డావి” లో
దిగి మారున్నారు. వారందరికీ గతేంద్రమో
తుం జరిగించాలిచా? దానికి కొందారంగా

సంస్థ నాయకత్వానికి కొంత స్వేచ్ఛాస్వాతంత్ర్యం
ప్ర్యాణంకలవారు వారు. అందువల్లనే
త్వరగా తెర వెనుక పోవలసివచ్చింది.
శ్రీ పట్టాభి సీతారామయ్య యిటీవల రాజకీ
యాలనుండి పూర్తిగా విరమించి ప్రాధికార
కాదులో విశ్రాంతి తీసుకుంటుండేవారు.

ఆంధ్రప్రదేశ్ మహా మహానాయకుని కోల్పో
యింది. ది వ్యంగు కుడై ఆ స్వాతంత్ర్య
యోధునికి అంజలిఫుటిస్తూ, వారి ఆత్మకు
ధ్వజంకూడు కొలిసి ప్రసాదించుకొంటు
కోరుతున్నాము. వారి కటుంబానికి మా
సానుభూతి.

రెడ్డిగారిని ఆక్రయించి, ఆయనవ్యూహ సంచీ
వరెడ్డికి చెప్పింది, బ్రతుకుతీవుడా అని బయట
వదలయ్యి వాస్తున్నాడు.

ఇదిట్లావుంటే బ్రహ్మానందరెడ్డిపైకి సమ్మా
నావార్యం విసిరాడటం అల్లూరి. ఉంటేనీవుం
దాని. శేషాశే నేనుండాలిగాని మూడవ
మనిషికి చోటివ్వరాదనీ, యీ విషయం
కాయంటుగా ముఖ్యమంత్రికి చెబుదామనీ
అల్లూరి కలుగుచెయ్యడం, అకలుగుత యి
యిక్కమైన ప్రతికూలు వెర్లడం జరిగిందట.

ఇదిట్లావుంటే పి. వి. జి. రాజ అనయాయు
లైన సోమలియ్యలు 14 మంది యీ నాయకుని
ఎన్నిక విషయంలో వ్యక్తిగత ఆభిప్రాయ
మంటూ ఏమీ తెలియచ్చడంలేదు. సమస్త
ఆభిప్రాయం శేషలేతుడగదా! అసలు వీరు
“అంతా సంజీవరెడ్డి యివ్వం” అంటున్నారు.
వారి ప్రోత్సాహం శేవలం అల్లూరికి అంగరక్ష
అనే వాదము కూడా నీళ్లుకారింది!

ఇదిలా ఉండగా, కాంగ్రెసు పార్టీలోని
235 మంది సభ్యులలో మారిజనులు, గిరిజనులు
అస్తిపాస్తులులేని వెనుకబడినవారు అంతా
కలిసి 50, 60 మందికన్నా ఎక్కువవుండరు.
మిగతావారికందరికీ అల్లూరి అంటే “పాత
యిద్ర జండా” అనే భయం కూడ బాగా
వున్నది. వీరింతా తమ కలుగుబడినంతా ఉప
యోగించి, ఎక్కడిక్కడె దిగింపులు వేస్తు
న్నారు. వీరివ్యయం ఒకటి - “అల్లూరిరావ
దానికి శేషు. సంజీవరెడ్డి చెప్పే మనిషి వెనక
వైవా ఒకప్పుకుంటా” అని బయలుదేరదీకారు
ప్రచారం. దీనికి కడక వై, అదివారాయలు
రెడ్డి, నాదమునిరెడ్డి, చిదంబరరెడ్డి, పట్టాభి
రామారావు ప్రభృతులు చాలా మంది
వున్నారు. ఢిల్లీ నుంచి మంగళవారంనాడు
మంత్రి తిమ్మారెడ్డి తిరిగిరావడంతో వీరి
ప్రచారం మరింత తీవ్రతరం కావచ్చు.

ఈ ప్రమాదాన్ని తనిగట్టిన అల్లూరి దీనికి
విరుగుడుకూడ అలావించాడట. సంఘాత
జిల్లాలో అల్లూరి చంద్రమూర్తి, కుయ్యగోదా
వారిలో వర్సంరాజుకు, శ్రీ కాకుళం లో
రోక్లంకొంతు, చివరకు ప్రదేశ్ కాంగ్రెసు
అధ్యక్షులు వీడతల రంగారెడ్డికూడ మంత్రి
వదవుల మోహమాసి, వారిని లాలించడానికి
ధిగిగధప్రయత్నం చేస్తున్నాడు. ఇట్లే తెలం
గాడాలో జె.వి., రామచంద్రారెడ్డిగారిలను
మరల్యుకోవాస్తున్నాడట. కాని అఖిలభారత
కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడవనీ, సర్కార్ కలీలును
పోలిన యిసుకనుండే కల సంజీవరెడ్డిమాటను
వీరిలో ఏ ఒక్కరుగాని, అందరూగాని
కాదవలరా? అని సందేహంవుడమే.

ఈ విధంగా సంజీవరెడ్డి - అల్లూరి ద్వయం
మధ్య అదివారంతో శ్రీచ్చన్న యుద్ధం
ప్రారంభమైస్తే, ఇందులో అంతిమ విజయం
సంజీవరెడ్డిగారికి వుంటుందా?

ఇరువురు బిడ్డలతో తల్లి ఆత్మహత్య

ఈ వెంకటేశ రాజు గూడూరు లెరి
పోత ఎక్కోటి ఆకలేటకు క. శ్రీనివాసులు
భార్య మోహనమ్మ (21 సం.), భర్త రాజు
ద్యూటికి ఎక్కోటి అసీతుకు కలిసకర్వారే,
తన మాజీండ్ల మారుకు చావయిటి, ఏదాని
ప్రాయంకల కొడుకుతోటి, యింటిసమాపాన
గల తమ్ము కెట్టి సంఘాతాలోకడి ఆత్మ
హత్య చేసుకున్నది. ఆమె కంటిబయ్యతో
కాగకడుకూవుండే, తాను గ్రుడ్డిదా వలై
పోయి, భర్తకు లోటు కలుగుతుండేమోననే
భావము తనను యీ దారుణ్యకానికి పురి
కొల్పినట్లు ఒక బాలుకూడ ప్రాసిపెట్టింది.
ఈ కల్లి-బిడ్డల దుర్మరణంగాంచి కంటి కడి
పెట్టినవారులేదు. — మా. వి.

ఇదీ లొకవృత్తం

(5-వ కేటికొరం)
ఏమిట? ఈ ప్రకృతి ఆయనే ప్రతిభా
వం చెప్పినాడు; “170 కోట్లమంది జనం
పొట్టకు, బట్టకు రాగకడుకూ, ఆక్రయంలేక,
ఆలోగ్య సదుపాయాలులేక వుంటున్నారు.
ఇక వారు డొరకొర. మనం సాయకడక
పోతే వెర్ల కందరగోళం జరుగుతుంది.”
మనం శేవలం యెరుల సాయాన్ని కోర
డంలేదు. వ్యయం సహాయం చేసుకుంటూనే
మనం సాయం కోరుతున్నాము. మన తీవ్రత
కంచవర్ల ప్రకాశికు ఎవరి సాయం ఎంత
లభ్యం అవుతుందో తెలియక, దాని రూపు
రేఖలను మనమింకా సరిగా దిద్దలేకన్నామని
మొరార్జీభాయి అన్నాడు. బిదాభాయి వి
మొరార్జీకి ఆ మాత్రం సాయం తేసిపోతే
కృతజ్ఞులం.

ఆస్తి అన్వేషణకొంతం చేయరాదు

గూడూరుతాలూకా అన్నంబా గ్రామం
వాస్తవ్యులున్ను, మా కండ్లి గారున్ను అయిన
మావీలి వీరాస్వామి గారు ఆయన స్వాధీన
ములో నన్ను మా కుటుంబ ఆస్తిని కరాధిక
ములు చేయ సంకల్పించిట్లు తెలియచున్నది.
వారి స్వాధీనములో నన్ను భూములుగాని -
మరి యెరుల స్థిరచరాస్తులుగాని యే విధ
ముగానూ కరాధీనము చేయరాదు. అట్లు
చేయుటకు వారి మార్కులేదు. వారి కుమారు
లము సరకు ఆస్తియందు మార్కు గలిగియు
న్నాము. అట్లు కరాధీనము శేషుమా చేసిన
యెడల అవి వెల్లడింపు.
— తూనలి నాగయ్య.
— తూనలి రామయ్య.

ప్రీ-యూనివర్సిటీ కోర్సు (అన్నిపాఠాలు గ్రూపులు)
ఎస్. ఎస్. ఎల్. సి; మెట్రిక్ తరగతులు జరుగుచున్నవి
10 సం॥ముల ట్యుటోరియల్ అనుభవముతో మంచి ఫలితములకై
గార్గంటి శిక్షణ యివ్వబడును - త్వరగా చేరండి.
శ్రీ వాణీ ట్యుటోరియల్ ఇన్స్టిట్యూట్,
61, (మంటపాలు) ఆచారివీధి - నెల్లూరు
డి. శ్రీనివాసరావు (కార్యదర్శి) డి. వెంకటాచ్యు, M.A. (ప్రిన్సిపాల్)



*** 'వార్త' - సమీక్ష ***

వారంగ్

అనందం తో వాట్యం చేయడం ఎలా సంభవించా, వాట్యంతో అనందాన్ని ఎరుకపరచడం కూడా అలాగే వాట్యంను వివయాన్ని కనిపెట్టిన భాగ్యం ఎవరిదో మనకు తెలియదు. కాని దీని ఫలితం గా, అనుభూతుల ప్రభావంలో మనవదేనాపు వదలితలు వాటిని వివయానుకుంటూపోయి భావంగా పరిణమి చెందాయి. ప్రకృతి సౌందర్యంలో, వికార ప్రకంఠంలో, సామాన్య మానవుని దైవం దిన కీర్తిలో, మాటలకు సాధ్యమయింది, వాట్యం ది ఆరితమయింది అంటూ ఎక్కడా ఏమీ లేకుండా పోయాయి. వాటి కోరికతో వాటిని, వాని సంస్కృతిని, మన ప్రకృతిని ప్రతిబింబిస్తూ, ఒక వాట్యం సరిగ్గా ఉద్భవించింది.

కాని ఎప్పుడో ఒక అప్పుడు, భావంలోకి వ్యాధిరెంబలా, వీనిమాటలోలోకి వెళ్ళాడు చుట్టలూ, వాట్యంలోకి కూడా ఒక నిబంధన వారి ప్రకటించింది. వాట్యంను క్రాంతంగా అభివృద్ధిచేసి, భావంగా దానిని ప్రకాశాన్ని సాక్షాత్తు కిందచందం మొదలుపెట్టింది. పరిష్కర సామానగా వాట్యం కొందరిచేతుల్లో మాత్రమే ఉండిపోయి అన్యగ్రాహ్యంగా పరిణమించింది. మనవులుగానే భేదాలు సృష్టించుకొని గోడలు కట్టుకుంది. ప్రకంఠంలోంచి నిష్క్రమించి, ఒంటి స్తంభాల మేడల్లోకి వెళ్ళిపోయింది. వాని వర్ణం చేతుల్లో కేంద్రం కుంటువులు, అనందించేందుకు ప్రావీణ్యతకు తగ్గిన కాని ప్రకటించే అవసరం కాజొచ్చాయి. ప్రకటనలో ఎక్కడైతే వాని వైకా వాట్యం పరమం మిలిపోతే పండితులు వాటిని వెలివేయడంకూడా ప్రారంభించారు.

భావంగా మళ్ళీ వాట్యంను పురుషులించేందుకు పరిగిన ప్రయత్నం, రాజీవమర వారి 'వారంగ్'లో ప్రధానాంశం. మోటిమాటలతో అభివృద్ధిచేసే విషయాన్ని వివయాన్నైకా వాట్యం గుండులలో అంతే అలంకారం, అంతే అలంకారంగా, అంతే అలంకారంగా, అంతే అలంకారంగా, అంతే అలంకారంగా ప్రావీణ్యంగా చిత్రించడం అసాధ్యం కాదని ఈ దిశ్రంలో ఋణాపుచేయడానికి ప్రయత్నించారు. ఈ ప్రయత్నంలో వాట్యంలు సృష్టించేందుకు, ప్రకృతి, సామన్య పరికారం సరిగ్గా సృష్టించారు. క్రాంత్యం పరమం అంది, వానకడకూపాల్లోంది, వివిధగా అంకాలను తీసుకొంటూ, వాట్యం భావప్రసార ప్రయోజనాన్ని తగ్గించే నిబంధనలన్నిటిని విడిచి పుచ్చి, స్వతంత్రం ప్రధానాంశంగా గల ఒక కొర్ర వాట్యం గా సాన్ని సృష్టించారు. ఈ కొర్ర గాట్యం గా సాన్ని 'మన్వన్యం'.

మన్వన్యం లో సౌందర్య చిత్రితం కు ప్రధానాంశం. శ్రీ శరీరపు సాపుణ్యం, శ్రీ మృదులపు మధురభావాల, వ సంతుని కొట్టి ప్రకృతి కాంతి పులికింపుణ్యం, ప్రకృతి సౌందర్యం వదలాలూ ఇటువంటి వికారాన్ని మొదలుకొని, మనసినైన వాటికి అవ్యాధులతో అన్నంపెట్టి గృహీణి భావాల దాకా, కీర్తిలోంది, ప్రకృతి లోంది అనే అంకపుణ్యం, అనందమయిన

— కొరవ 12.వ కేరీలో

వెదకోడలు

నిర్మలవంటి భార్యగాని కోటి, ఆమె పుణ్యం గా నైతిక మరామత్తు రా గ్య క న వైతికేతులించి, అందులోనూ అందుకు అంద అవలించి మార్గం 'వెదకోడలు'లో మాసిందినంతి చూయవడైతే, నైతిక పరిపం ఏ పురుషుడికైనా ఈ కీర్తిలో కీర్తిగా కోరకగిన వాటిల్లో ఒకటనగానీ సందేహం లేదు. నైతిక పరిపం అంతి చూయవడి, నైతిక పరిపం ప్రవర్తన మాత్రమే అన దానికూడా సందేహంలేదు. ఇటు అవ్యా అటు లువ్యాకూడా లభించే వచ్చి అత్యంత అనందదాయక, అనభవైక యోగ్య ప్రయోగాన్ని కేంద్రించే అవసరం చేతుకు కుటుంబం పడే శ్రీ భార్యగా కోటికే మొగ వాడు మొదటి రోజు ముందర్నంచే నైతికతనం చెందాడంటి అతన్ని అర్థం చేసుకోవడమే కాదు అభివృద్ధిచేయడంకూడా మనం చేయకుండా ఉండలేని కనుల్లో ఒకటి.

నిర్మల (వందరీరాయి, హిందీ, తమిళ ఒకటో ఆలో తెలుగు నిత్రాలలో కూడా తాంతు పట్టడం గూర్చి చేసిన యూనివర్సిటీ సాధ్యవివయావలీలో అర్థకారితోనే వాళ్ళు నైతిక మరామత్తుకూడా ఒక విషయమే కాదో తెలివారు. ఆ విషయాన్ని ఆమె పాఠ

— కొరవ 10.వ కేరీలో

భాగవతము

(2 వ కేరీకారం)

మలయభ్యుదయ శ్రీ కృష్ణ భగవానుని సారాధిక పంకలింది రాజ్యంలును బుక్కులకల బుచ్చిపెట్టి కిరీసాపుడై కలిపి వర్ణంలులు వాడుకవుల గాలిది కాళ్ళక యిళ: కాయోదయ్యక. మలయభ్యుదయ భగవంతుని జడలుచాల్చి కొండోనాడు యధాప్రకారము వానిసేవకుపోయి యతిడు బ్రహ్మైక్యము పొందుట తెలియక కేరియం దెను. భర్త సాదములు కిరీములై యుండెను. తనపతి చనిపోవుచేటికి ఆమె దీవాటిదిన ముగా వాపోయెను. ఎంతకును భర్త కీపంప నందున కాష్టంబులకేర్చి చితికేర్చి కలికే కలి రంబు నందుచి యగ్ని రగిల్చి తాన సహగ మనంబు చేయమండెను. అర్చిత అవిష్కారుడు అటకువచ్చి వైద్యునిచొంది 'భార్యో! నీ వేవ్వతేవు? నీ నీ నయ్యుడగు అవిష్కారుడను నుమా! భార్యము మన మిరువురము మూప సహావంబున కేయెండ్లు విహారించి యుంటిమి. నీవు నన్ను వదిలి భూమిలో నోయింకేకీర్తి చానితో భాగించుచు వృత్తి వక్రితమి. ఆ శ్రీ పంక ఫలంబుగా నిట్టి సావ దికి నీకు సంభవించెను. నీవు నిజముగా భగవం రాజ పుత్రిమి - వు. ఈ కిరీడు నీ భర్త యును గాదు. నీవు పునపుడవు. అట్లుండేయ శ్రీ నిగా నెలుగుడువు. నీ భాగి తినునది నీ పజ ప్యరూపంబుల వివిధించు కొనుమ? అని వాక్రుచేయ ఆవంబులు విని మలయ భగవం భార్య కేర్చేపురాల్ అజోధలని మున్ను వలదిన వృత్తిని గ్రామ్యులబదిసి మరీవిభాగముచే మూక్షప్రాప్తి సొంపెను.

— కొరవ 12.వ కేరీలో

అమలాపురం డి. ము. కోర్టులో
O. S. 110 of 57. E. P. 229 of 59.
కోర్టులో పర్యవారాణముల్లి — వాది.

(1) గాలిపూడి స్వామి వగైరాలు
— శ్రీనివాసులు.

యా వెంబతు ప్రతివాది తా|| ఈ దినవ సెయ్యూలు దాఖలా తవ భా స్తీ రాస్తీని 18-1-60 తేది పగలు 11 Xం|| ల గాయకు ప్రోద్ధవన సదకు కోర్టువారివల్ల కేలం కేయ బుడిసె. గణక పాలదాల్ల క్షివంతు గురూవతు సామ్య పయంవచ్చి కేలం పాడుకోవచ్చును. కావలసినసమూహయస్వీ వాదికేపు అద్యకేటు గారి అభీమతు వచ్చి తెలుసుకోవచ్చును.

— మెయ్యూలు :—

అమలాపురం తా|| అమలాపురం ప. రి. లో చేరిన అమలాపురం గ్రామం తా|| కిరాయితి మెరక రివిజన్ సర్కి 2898/3 తా|| య 0-39 ట్టుకు మాన్యులు:- [తా] నందల రంగనాయ కులుగారి భూమి [ర] పంట కాల్య [క] పాలూరి వారాయలస్వామి గారి భూమి [పు] నందల రంగనాయకులుగారి భూమి. యా మాన్యుల మధ్య వైమైన భూమిన్ని, యందలి కొబ్బరితోట వగైరా వానాఫల వృక్షములు పచ. యాలము కాబడును.

సర్కారుపాట రూ. 1000/- లు.
— గిడుగు సూర్యనారాయణ, వాది అద్యకేటు.

నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో
S. C. S. 819 of 50 E. A. 824 of 59
యిపకాక రామస్వామి రెడ్డి — వాది.

దక్కిలి యాయ్యు (died) (1) దక్కిలి కోట య్య (2) దక్కిలి వర్సెక్కు — శ్రీనివాస్సు.
యా వెంబతు ప్రతివాది అయిన దక్కిలి యాయ్యుచనిపోయినందున వాడులు గామిన్యు లను పాట్టిలుగా చేర్చుచునీ పీటిమను దాఖలు చేసినందుకు మిశనోటీసుమిల్లం 24.12.59 తేదికి వాయిదా కేసివున్నారు. మిశనో టైకోర్టుకు పోవలై మిశనో కలులు తెలుపుకోవలయును.
— టి. ఆర్. వరమశివం, వాది అద్యకేటు.

గూడూరు డి. ము. కోర్టులో
O. S. 467 of 49. Tirupathi D. M. C.
E. P. 79 of 59.
భీమిరెడ్డి గాయలింగ రెడ్డి — వాది.

పి. మన్మథేశ్వరునాయుడు — శ్రీనివాది.
యా వెంబతు ప్రతివాది తా|| ఇందుక్రింద వుదహరించబడిన సెయ్యూలు అప్టిని 4-1-60 తేదివ ప్రోద్ధవన యేమట బహింగమైన యాఖము జనపబడును.

— మెయ్యూలు :—

నెల్లూరు రిజిస్ట్రేచర్ డిస్ట్రిక్టు ఇలాకా గూడూరు పలుకెప్పలలో చేరిన గూడూరు తాలూకా నె 3వ మంకెపుర గ్రామంలో ప్రతివాది తా|| అప్టి వివరిం:- నె 13వ వట్టా దాఖలా సర్కి నె 191. B త య 35-20 ట్టు కిన్దు గూ. 24-3-0 లు గల భూమికి మాన్యులు: [తా] చే రెడ్డి రామస్వామి రెడ్డి వగైరాల భూ ములు [ర] పొరంబోకుంటు [క] యెమ్మల రామకృష్ణారెడ్డి వగైరాల భూమి [పు] వేడి కెల గుర్యయ్య వగైరాల భూములు. యా మాన్యులలోని వై కిని య 35-20 ట్టు గల భూమిన్ని, యా భూమికి వుండుకున్న వని డిక్రీ మై కామెస్సు ఆనుకేవగల అటంకని యున్న, యా అప్టి గుంపు, ఇందుకోపు దు నెట్టి వానావతి పుచ్చిమయలున్న, యా అప్టి గవర్న మె లు వారికి యు దుంట్టి అగ్గి మెంట్టు పండ్లులకు లోబడి పు మా రు క్రియం గూ, 2000/- లు.
— అప్పకాల రామనాథం - వాది అద్యకేటు.

నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో
S. E. S. 495/58 E. P. 18/59
అరివిల్లల విశ్వవార్యులు — వాది.

దుర్గా వాసిరామయ్య శ్రీనివాది.
యా క్రింది వివరించిన సెయ్యూలు దాఖలా ప్రతివాది తాలూకా స్తీ రాస్తీని నె 1-2-60 దిన నెల్లూరు కెల్లా కోర్టువద్ద సహించు గా యాలం కేయబడును.

నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో : రే డిలో చేరిన నెల్లూరు ఉప్పు తాలూకాలో ప్రతివాదికి మాన్యు - అంకం ల 17 వ వాన్యు డోర్ నెం. 7 వు గల మిన్యులుల్ల క స్పెషల్ మునీ మాన్యులు:- [తా] అగ్రకాల కృష్ణ య్యంలు, యాయంటి వున్నుడిగోడ, [ర] [మ] కనుకర్త రామకృష్ణయ్య యింటికి యాయంటికి పవరు వున్నుడిగోడ, [పు] రాజ వీధి యామాన్యులలోని 17 అంకములు మిన్యు కట్టుబడి దక్షిణంవైపు 2 అంకములు కార్తి స్తవం, పదమిన్యుల అమర్కా యావర్తు కలుపులు, ద్వారపంపములు, కిరీణి, అల మరలు, క్రింది స్తవం ప్రకృతి సామాన యావర్తు కిరీణి ము యందుకు స. బంధించిన యావర్తు మాన్యులను ప్రతివాది పట్టివుండే 15-7-57, 16-11-57, 5-9-58 తేదిల గల మాడు అదమాంబుల కారణ పుమాకు రు. 7000/ల కున్న మున్సికర్ టాక్సుల తాలూకాలో రు. 81-44 వ. సైపలకున్న లోబడి సర్కారుపాట రూ. 1500/- లు.
— కాసరం రామారావు, వాది అద్యకేటు.

నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో
E. P. 91/59. O. S. 254/55.
నెల్లూరు మున్సికర్ కాన్సిలు - పిటివనుకు.

2. భాలా దావూర్ ముక్కేసిపాపాక చేస్టి. 3. భాలా అహమ్మద్ ముక్కేసి పా పాక చేస్టి. 6. వీరిపాపాపా వగైరా
— రెస్పాండెంట్లు.
రాజ్రి అప్టికి యాలం పరిమిల కిన్దుయంబు లకు గా యా దరిఖాన్లు నె 5-1-60 లకి వాయిదా కేయబడి వున్నది. 2, 3, 6 రెస్పాం డెంట్లు ఆలోక పగలు 11 Xం.కు కోర్టుకు పోవరయి ఆక్షేకలులు తెలుపుకోవలయును.
— మొసకూరు అవివేపారెడ్డి, పిటివనుకు అద్యకేటు.

పసిరికలు
కామెర్సు
తయపడపనిలేదు
డాక్టరు సి. రామయ్యంగారు,
రంగనాయకుల కేట - నెల్లూరు.

హాలవారిణి
పరిశ్రామసంఘం
లేకకడుపునోవ్వలకు
దివ్యావధము

వివ్యాధిమిచ్చి వేవేర్తరముం
మలమిచ్చుచు మింగే సోకాపువై
వేరించుచు పావేమమింగే మిచ్చు
కొంటిగా లాగుచేయబడును

అనుభవ వైద్యశాల
177 గోపాలం నామకల వీధి ముద్దుపాడు

